

# 把握“先进生产力发展要求”应注意的几个问题

◇王进 [重庆社会科学院,重庆 400020]

**摘要:**要完整、准确地理解和实践“代表中国先进生产力的发展要求”,必须从中国社会主义初级阶段的现实出发,正确对待现存的落后生产方式;必须从世界生产力发展的历史中把握先进生产力,跟踪世界生产力发展的新潮流;必须毫不动摇地坚持社会主义生产关系,发挥社会主义的优越性;必须正确处理生产力各要素之间的关系,促进生产力的协调发展。

**关键词:**先进生产力;注意;问题

中图分类号:F 014.1

文献标识码:A

文章编号:1009-1289(2001)04-0008-04

江泽民同志关于中国共产党“始终代表中国先进生产力的发展要求”的论断,内涵十分丰富。我们要完整、准确地理解其科学内涵,正确实践“代表中国先进生产力发展要求”,必须按照“七一”讲话的精神,注意以下几个问题。

## 一、要从中国生产力发展的现实基础上把握先进生产力

马克思主义认为:“人们不能自由地选择自己的生产力——这是他们全部历史的基础,因为任何生产力都是一种既得的力量,是以往活动的产物。可见,生产力是人们应用能力的结果,但是这种能力本身决定于人们所处的条件,决定于先前已经获得的生产力,决定于在他们以前已经存在、不是由他们创立而是由前一代人创立的社会形式。后来的每一代人都得到前一代人已经取得的生产力并当作原料来为自己新的生产服务。”这就告诉我们,我党要代表中国先进生产力发展的要求,推进先进生产力的发展,就必须对我国社会生产力的现状有深切的了解。我国社会生产力发展的现状或现实基础是怎么样的呢?江泽民同志指出:“我国社会主义现代化建设取得了巨大成就,但我国还处于社会主义初级阶段,人口多、底子薄,经济文化发展很不平衡,生产力不发达的情况总体上还没有改变。”这就是中国的国情,就是我们发展先进生产力的现实基础。正是这个现实的基础,决定了我国社会生产力的发

展,必须从社会主义初级阶段的实际出发。“人口多”决定了我们不能一味地追求知识密集型产业,要在相当时期和相当比例上发展劳动密集型产业,以保障社会就业,维护社会稳定,同时也为进一步促进先进生产力的发展创造条件。“底子薄”和“经济文化发展很不平衡”决定了我们不能一下子整体地追求最先进的科学技术,而是必须采取跨越式发展和循序渐进相结合的方式。一方面在有条件的产业和地区,尽量采用先进技术,实现生产力发展的跨越和跃升;另一方面对传统产业逐步进行技术改造,使之逐步向先进生产力靠拢,从而多层次地推进生产力的发展。正如江泽民同志所说的:“对于仍然存在的不适应先进生产力和时代发展要求的一些落后的生产方式,既不能脱离实际地简单地加以排斥,也不能采取安于现状、保持落后的态度,而要立足实际,创造条件加以改造、改进和提高,通过长期努力,逐步使它们向先进适用的生产方式转变。”如果不顾我国现阶段社会生产力发展的实际水平和发展极不平衡的特点,一说发展先进生产力就完全排斥既成的较落后的生产方式,那就只能打乱我国社会生产力发展的秩序,给生产力的发展带来消极的后果。

## 二、要从世界生产力的历史发展中把握先进生产力

社会生产力是一个历史的范畴,它在不同的时代有不同的特点。所谓“先进生产力”,既是比较而言的,

• 收稿日期:2001-08-31

作者简介:王进(1943-),男,重庆市人,重庆社会科学院邓小平理论研究所所长,研究员。

又有可观的标准。一般说来,是指那些以处于时代前沿的领先的高新生产技术为基础,在生产方式变革和社会进步中起决定性作用的生产力因素。

马克思指出:“生产方式的变革,在工场手工业中以劳动力为起点,在大工业中以劳动资料为起点”。马克思的这个论断,至今仍然是我们认识先进生产力的重要原则。在工业革命之前,“尽管人类在自然力的统治下取得了许多进步,但是在资本主义的工业革命开始以前,人——作为在行动上有意识有目的的生物——的体力仍然是社会生产过程中的最重要的‘自然力’。人虽然也卓有成效地使像水车、风磨和畜力车这样的自然力来为自己服务,并且在局部的领域也由此取得了生产率的显著增长,但生产的基本特点并没有改变,手工劳动仍然是决定性的因素。”这就是说,并不是任何机器都可以成为机器时代的标志。只有那些能够革命性地代替手工使用工具的机器,才成为机器时代的标志,才是当时最先进的生产力的标志。

马克思主义认为,“各种经济时代的区别,不在于生产什么,而在于怎样生产,用什么劳动资料生产。劳动资料不仅是人类劳动力发展的测量器,而且是劳动借以进行的社会关系的指示器。”而在各种劳动资料中,机械性的劳动资料(生产的骨骼系统和肌肉系统)比其他劳动资料“更能显示一个社会生产时代的具有决定意义的特征”。因此,我们要认识和把握“先进生产力”,也只能从社会生产力发展进程中,到那些对生产方式变革起决定作用的机械性劳动资料中去寻找。我们在引进先进技术的时候,就必须瞄准国际领先的先进水平,坚持引进那些为我国适用并能有效促进技术发展的国外先进技术,力求避免失误甚至饥不择食地用大量外汇引进一些过时生产技术,乃至废铜烂铁的那种情况的发生。

在当代,科学技术的突飞猛进,特别是计算机、信息化和网络化技术,给世界生产力和人类经济社会的发展带来了极大的推动,极大地改变着人们的生产方式、工作方式和生活方式。因此,科学技术不仅是第一生产力,“而且是先进生产力的集中体现和主要标志”。我们要发展先进生产力,就必须敏锐地把握世界生产力发展的这种现实客观趋势,大力推动科技进步和创新,不断用先进科学技术改造和提高国民经济,用信息化来带动工业化,努力实现我国生产力发展的跨越。如果对世界先进生产力的这种现实趋势视而不见或者反应迟缓,我国的生产力发展就会丧失机遇,我们党也将

会丧失代表中国先进生产力发展要求的资格。

### 三、要从生产力与生产关系的联系中把握先进生产力发展的要求

马克思主义所讲的生产力,不是脱离一定生产关系而独立存在的生产力,而是与一定生产关系紧紧地联系在一起的生产力。生产力与生产关系共同构成了一定社会的生产方式。生产力决定生产关系,生产关系又反过来影响生产力,加速或者延缓它的发展。

在社会主义条件下,执政的共产党不仅是先进生产力发展要求的代表,也是先进生产关系的代表。社会主义与资本主义的根本区别,不在于社会生产力发展水平有何不同,而在于它们的生产关系和上层建筑是迥然各异的。以社会主义公有制为主体的“社会主义生产关系比较旧时代生产关系更能够适合生产力发展的性质”,“能够容许生产力以旧社会所没有的速度迅速发展,因而生产不断扩大,因而使人民不断增长的需要能够逐步得到满足。”因此,我们在发展先进生产力的时候,一刻也不能忘记维护、完善和发展社会主义的生产关系。深化国有企业的改革,发展非公有制经济,实行对外开放等,当然是发展先进生产力的有效途径,必须毫不动摇地坚持。但在这种情况下,我们维护社会主义生产关系的任务也特别艰巨,必须采取有力的措施,确保以社会主义公有制、按劳分配为主体的社会主义生产关系的巩固和发展。具体地说,我们在深化国有企业改革、调整国有经济布局的时候,决不允许将国有企业“一卖了之”;在改革分配制度、提高国有企业高层管理人员和职工收入的时候,决不允许把国有资产量化给个人;在反腐败斗争中,要着力加强对国有资产的监管,反对各种侵吞国有资产的行为,避免国有资产的流失;在发展非公有制经济的时候,必须确保公有制的主体地位,旗帜鲜明地反对“私有化”。只有这样,我们的先进生产力才能得到健康的发展。江泽民同志所谓“始终注意把发挥我国社会主义制度的优越性,同掌握、运用和发展先进的科学技术紧密地结合起来”,讲的就是这个道理。

同时,在对社会主义生产关系进行变革的时候,也要不违背生产关系发展的规律。马克思曾经指出:“无论哪一个社会形态,在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前,是决不会灭亡的;而新的更高的生产关系,在它的物质存在条件在旧社会的胎胞里成熟以前,是

决不会出现的。”这就是说，一定的生产关系形成以后，就有相对的稳定性。只有在一定时期保持其稳定性，才能促进生产力的发展。资本主义生产关系是如此，社会主义的生产关系也是如此。在改革开放初期和两种体制转换的过渡期，由于社会主义生产关系还处于探索之中，对生产关系的改革是先进生产力发展的要求。但一旦形成了适合生产力发展要求的生产关系，即像邓小平所说的“在各方面形成一套更加成熟、更加定型的制度”以后，保持其相对稳定也是先进生产力发展的要求。总之，对生产关系是否变革，在多大程度上变革，一切要以先进生产力发展的要求为转移。我国在“文化大革命”前离开生产力发展的要求频繁变革生产关系而导致生产力破坏的教训，值得我们永远记取。

鉴于“只有创造了所必需的大量生产资料之后，才能废除私有制”，在社会主义初级阶段，保持私有制经济适当的发展，对于促进社会生产力的发展是必要的。但是，共产党人决不能忘记，我们发展私有制经济，其目的是为最终废除私有制创造条件，决不能用发展私有制经济来冲击和动摇社会主义的经济基础。总之，要在坚持社会主义生产关系的前提下讲发展生产力。否则，生产力的发展就会偏离方向以至误入歧途。

#### 四、要正确把握生产力体系中各因素之间的关系

社会生产力是一个系统。一般认为，其基本要素主要包括劳动者、劳动资料和劳动对象。在生产力中，既有人的因素，又有物的因素；既有自然的因素，又有社会的因素；既有物质的因素，又有精神的因素。生产力的发展，是各种因素共同发生作用的结果。因此，我们要促进先进生产力的发展，就必须正确处理生产力体系中各种因素之间的关系。

一是要正确处理生产力中人的因素和物的因素之间的关系。江泽民同志指出：“人是生产力中最具有决定性的力量。……不断提高工人、农民、知识分子和其他劳动群众以及全体人民的思想道德素质和科学文化素质，不断提高他们的劳动技能和创造才能，充分发挥他们的积极性主动性创造性，始终是我们党代表中国先进生产力发展要求必须履行的第一要务。”然而在现实生活中，我们一些同志在看待生产力的时候却存在严重的“见物不见人”的情况。有的在国有企业的改革中视职工为雇员，否定职工的主人翁地位；有的为了

自己的晋升可以用公款去买文凭，却不给职工以任何进修学习的机会；有的领导可以用大量的资金购买国外的废铁，为自己的决策失误“交学费”，而对职工培训所需的少量经费却抠得很紧。至于种种不关心群众痛痒、疾苦甚至欺压群众的行为，更是司空见惯。这样的结果，必然如毛泽东所说的，弄得“牛也不高兴，锄头也不高兴，土地也不舒服，因为使牛、使锄头、利用土地的农民不高兴”，那里还谈得上生产力的发展！因此，要发展先进的生产力，必须像江泽民同志所说的那样，切实履行抓好人的因素这个“第一要务”。

二是要正确处理生产力中自然因素和社会因素之间的关系。人类改造自然的过程，是自然再生产和社会再生产的统一。马克思说：“经济的再生产过程，不管它的特殊社会性质如何，……总是同一个自然的再生产过程交织在一起。”在社会再生产的过程中，“人和自然，是同时起作用的”。因此，我们在进行经济再生产的时候，一定要注意与自然再生产的协调，不能对自然资源进行掠夺式开发，不要因经济再生产而导致自然再生产过程的中断或破坏。“天上的空气、地上的森林，地下的宝藏，都是社会主义建设所需要的重要因素。”在发展生产力的时候，要珍惜和保护好人类生存和发展的环境。要像江泽民同志所说的那样，促进人和自然的协调与和谐，“坚持实施可持续发展战略，正确处理经济发展同人口、资源、环境的关系”，“努力开创生产发展、生活富裕和生态良好的文明发展道路”。

三是要正确处理“第一生产力”中自然科学与社会科学之间的关系。在社会生产力发展的历史进程中，先进的哲学社会科学也是先进生产力的集中体现。只要我们看一看，一部《共产党宣言》曾经在多么大的程度上改变了世界生产方式的历史格局，推动了世界生产力的发展就清楚了。事实上，马克思主义创始人在论述生产力的时候，总是把社会科学包括在内的。马克思所谓“一般社会知识，已经在多么大的程度上变成了直接的生产力”，恩格斯所谓“精神要素当然就会列入生产要素中”等，已经说得再明确不过了。在当代，社会科学在经济发展和社会进步中的作用日趋凸显。社会科学不仅以前所未有的广度和深度，渗透于自然科学之中，与自然科学共同构成“第一生产力”，而且在提高劳动者的素质、解放劳动者的思想、振奋劳动者的精神中，在社会生产力发展的重大决策和管理中发挥着自然科学所不可替代的巨大作用；社会科学的许多学科（如经济学、管理学、行为科学、策划学、心理学、文化学等）也

正在进入生产过程，直接起着“第一生产力”的作用。

江泽民同志指出：“在认识和改造世界的过程中，哲学社会科学于自然科学同样重要”。“哲学社会科学的研究能力和成果，也是综合国力的重要组成部分”，“我们实施科教兴国战略，包括自然科学和社会科学两个方面”。总书记对哲学社会科学地位和作用的科学

概括，为我们正确认识“第一生产力”指明了方向。我们在发展先进生产力的过程中，一定要坚持哲学社会科学与自然科学同样重要的原则，像对待自然科学那样，大力扶持哲学社会科学的发展，使之在我国先进生产力发展中发挥应有的更大作用。

编辑 周仁贵

## Problems We Should Pay Close Attention to When Dealing with “Demands in Developing Productive Forces”

WANG Jin

(Chongqing Academy of Social Science, Chongqing 400020, China)

**Abstract:** In order to acquire an accurate understanding of and practise in an all-round way the demand of the development of the advanced productive forces, we must take a correct point of view of the existing backward way of production on the realistic basis that China is now at its initial stage of socialism. We must view the advanced productive forces on the basis of the historical development of the world's productive forces and follow the new current of their development. We must stick unswervingly to socialist means of production, bring into full play the superiority of socialism, handle correctly the relations between the essential factors of productive forces and accelerate their balanced development.

**Key words:** advanced productive forces; pay attention to; problem

(上接 3 页)

总之，只有坚持哲学社会科学与自然科学并举、并重，才能推进“重要职责”和“第一要务”的全面落实。这就是当代先进社会生产力客观固有的内在要求，是我们在实践中必须时刻遵循的准则。

### 参 考 文 献

[1] 格斯全集(第 42 卷)[C]. 北京:人民出版社, 1979. 128.

[2] 马克思. 关于费尔巴哈的提纲[A]. 马克思恩格斯全集(第 3 卷)[C]. 北京:人民出版社, 1960. 5.

[3] 马克思. 雇佣劳动与资本[A]. 马克思恩格斯全集(第 6 卷)[C]. 北京:人民出版社, 1961. 486.

[1] 马克思. 1811 年经济学哲学手稿[A]. 马克思恩

编辑 周仁贵

## Adhere to the Principle of Laying Equal Stress on Philosophy, Social Science and Natural Science and Carry Out “the Important Responsibility” and “the Task of Primary Importance”

GAO Bao-zhu

(Chongqing Academy of Social Science, Chongqing 400020, China)

**Abstract:** Productive forces, the decisive factors of the historical development of mankind, are an organic unity of natural and social forces. Their internal essence determines the indispensability of equal stress laid on philosophical, social and natural science and technologies in emancipating and developing advanced social productive forces. It also determines the indispensability of equal stress laid on both philosophical, social and natural science qualities and abilities in fostering and developing main advanced productive forces. Only when the two “equal stress” are adhered to, will “the Important Responsibility” and “the Task of Primary Importance” be carried out in an all-round way.

**Key words:** philosophical social-science; natural science; “the Important Responsibility”; “the Task of Primary Importance”